

浙商精神,就在百姓口碑中

张萍

中国新闻专栏 之江观察

2月25日,浙商标志性人物,娃哈哈集团创始人、董事长宗庆后与世长辞,从网络到现实,民间的自发悼念热潮超出人们的想象。“我20多年前看过一本写他的书,印象深刻,非常钦佩。一代传奇,一路走好。”“人生搏击四十不晚,开拓者精神;创业千难夙夜求新,企业家本色。”“当我一遍又一遍反复讲自己的理念时,都会想起当年宗先生推销娃哈哈的场景。宗先生已经驾鹤西去,希望宗先生的精神能够继续鼓励中国更多企业家,共同努力。”企业界知名人士纷纷撰文撰联,回忆与宗庆后的交往点滴,寄托哀思。网友拍

下与娃哈哈产品的合照、视频,上传到社交平台,追忆童年、纪念宗总。杭州清泰街160号那栋灰白色的老式小楼前,鲜花、AD钙奶、八宝粥,在寒风中无言而立。这些纪念中,更让人动容的是许多普通民众和网民的评价。一位65岁的老太太,在宗庆后逝世当晚摸黑来到娃哈哈总部大楼前,送上一板AD钙奶,她对记者说,“他是我们的民营企业企业家,是很好的企业家”。一句“很好的企业家”,在诸多悼词里显得非常朴实平淡,却道出了很多人的心声。“人民的企业家,是值得所有国人尊重的人”“这才是真正的人民口碑”“在这个世界上,老百姓的眼睛是雪亮的,老百姓心中的那杆秤最标准”,视频底下的一条条评论,印证着老百姓对宗庆后的评价。普通百姓朴素的评价,让企业家的社会责

任不再显得抽象,而是真实可感。这是对一位民营企业家的最高褒奖,也是对时代的致敬,对浙商群体的致敬,对浙商精神的致敬,还让人感受到衡量企业家价值的砝码决不只有财富。民营企业姓“民”,来自人民、服务人民,最终也将接受人民的检验。企业家是社会财富和社会价值的创造者,通过市场提供产品和服务赚取利润的同时,也一点一滴地积累着在老百姓中的口碑。口碑来之不易,要靠千锤百炼、长期积累,要在事上练、事上见,考验着企业家创业的初心和守业的本领,也构成了企业宝贵的无形资产。这样的褒奖从哪里来?从产品和服务的质量中来,从企业家的精神品格、社会责任和人格魅力中来。纵观宗庆后的一生,有口皆碑的几个故事实际上都是围绕着这些方面展开

的,比如依据国民需要开发产品、披荆斩棘的聪慧与毅力,比如在与法国达能国际商战维护民族品牌时的志气与实力,比如在艰难时刻把握大势、革故鼎新的机敏与勇气,比如对员工“大家长式”的关心与关爱,比如积极报效国家、承担社会责任的忠诚与格局。今天的创业环境和市场环境已经和宗庆后这一代企业家崛起时大为不同,但是市场经济的底层逻辑没有变,民营企业家的本质属性没有变。相反,在营商环境不断优化、市场机制不断完善、民营企业地位持续提高之下,企业家精神、“四千精神”有了更广阔的用武之地。当人们怀念宗庆后、致敬老一辈民营企业企业家之时,也在期待像这样有勇气、有能力、有格局、有担当的企业家能更多涌现,撑起一片新天地,缔造民营企业家的新传奇。

社会需要有勇有谋的侠气

逯海涛

“路见不平一声吼,该出手时就出手”。近日,杭州钱塘高架路发生一起涉嫌故意伤害案件,一位过路司机停车阻止施暴的举动,获得很多网友点赞。这位勇敢的司机名叫孙子见,本职是律师,他的那一句“我其实救的是你们两个人”随后也上了热搜。2月25日,孙子见被杭州市公安局上城区分局授予三等治安荣誉奖章。2月26日,孙子见被浙江省委宣传部、市文明办授予“杭州好人”荣誉称号。

滚滚车流中,一男子殴打另一名躺在马路上的男子,这一幕一度引发网友的高度关注。视频中,被打男子痛苦地躺在路面,不时有车辆从身边开过,万一旦被压到,后果不堪设想。不少司机看到这个场面,赶紧闪避驶离。但是开车路过的孙子见并没有自顾自开走。他连忙将车斜停在路上,方便后方来车看见并及时减速。随后,他下车上前阻拦打人者,其间打人车主仍试图施暴,孙子见用身体护住被打司机,并且及时拨打报警电话。直到民警和救护车赶到,他才离开。

面对突发暴力行为,孙律师这一系列操作可以说有勇有谋。在情况最危急的时刻,主动下车保护素不相识的被打者,这需要胆量。打人者想继续施暴时,孙律师说出的“我其实救的是你们两个人”,更是一句充满智慧的“攻心”之语。这句话让打人者头脑快速冷静下来,放弃继续施暴。身为一名律师,孙子见用实际行动展示了职业法律人的法治素养,更彰显出“该出手时就出手”的正气和侠气。

不仅见义勇为,更是见义勇为,这样的侠气,在今天显得尤为可贵。

作为自然人,面对未知的危险和风险,选择躲避和自保是人之本能。但是,我们同时身为社会人,身处社会大家庭之中,当遇到困难、危难时互相伸出援手,是人性所向、正义所需。见义勇为这种利他的行为,是人类社会的高尚义举,是中华民族的传统美德,也是社会主义核心价值观的重要组成部分。“路见不平,拔刀相助”,中华民族自古以来就崇尚这种侠气和正气,并且一代代口耳相传。

当今社会,即便是陌生人社会,仍需见义勇为、见义智为的“现代侠客”。前段时间,“挡刀女孩”崔译文入职宁波市公安局高新分局,并成为反诈宣传员的新闻刷屏,人们被这个选择“勇敢者的职业”的阳光女孩再次感动。跳江救人的外卖小哥彭清林,更是让“凡人英雄”的名号闪闪发光、深入人心。无论时代的脚步行进到哪里,“该出手时就出手”的正气和侠气,永远是社会最闪光、最崇尚的品质之一。

“一人兴善,万人可激”,除了大力弘扬这种见义勇为、见义智为的正气,我们也要健全制度和规章为见义勇为者做好保障。近年来,个别好人吃亏的案例,使一些人对见义勇为心存顾虑。因此,要充分发挥社会保障体系、社会救助体系的作用,用好相关法律援助制度,不能让见义勇为者流血又流泪。同时,加大在社区、企业、学校等场所开展安全防护、应急救援、医疗救助等方面的培训力度,为全社会见义勇为、见义智为提供更科学安全的知识技能。

期待子女陪护假成普惠福利

朱浙萍

近日,有网友在浙江省民呼我为统一平台网站留言,建议浙江省增设非独生子女陪护父母假。对此,浙江省卫健委表示,将在下一步启动修订《浙江省人口与计划生育条例》时予以考虑,并鼓励用人单位支持子女在老年父母患病住院或生活不能自理情况下,每年给予一定天数的照料假。此前,北京、广西等地相关部门在答复网友类似问题时,也作出了同样表态,认为“增设非独生子女陪护假”势在必行。

多地官方表态,传递出对社会现实的深切观照。据公开统计,目前全国绝大部分省份都已明确设立独生子女父母陪护假。但随着社会老龄化程度加剧,以及二孩、三孩政策相继出台,未来非独生子女家庭会不断增多,“增加非独生子女陪护假”呼声越来越高,确有必要对原有政策进行升级和完善,让独生子女“专享”的陪护假成为更多人的“普惠”福利。

家是盍甲,亦是软肋。陪护老人,是每个人都可能遇到的难题。根据“七普”数据,我国60岁及以上人口有2.6亿,占总人口比重达18.70%。据测算,2035年左右,我国60岁及以上老年人口将突破4亿,在总人口中的占比将超过30%,进入重度老龄化阶段。尤其目前,居家养老仍然是我国最重要的养老模式。随着老龄人口数量和比例增加,年轻人照顾老人

和工作之间的矛盾也会日益突出。对父母的陪护照顾,不是独生子女的“专属”,而是每个人的需要。如果说,以往在推出独生子女陪护假时,更多的是出于鼓励或者优待的目的,如今需要对这一政策进行重新审视,应从“普惠保障”的角度,让良策惠及更多人,让“老有所依”更有保障、更有温度。据悉,目前湖北、黑龙江、四川、天津等地,在试水陪护假政策时,将非独生子女囊括其中。比如有地方政策规定,独生子女每年累计陪护假不超过15天,而非独生子女最多为7天。这些制度设计,既观照了各方需要,也体现出对独生子女的倾斜,是一种较为合理的安排。

需要注意的是,一个假期的设立和实施,牵涉到多方面利益。根据公开报道,此前独生子女陪护假尚且存在落地难问题,当子女陪护假成为人人可享的福利时,用人单位的成本也必然水涨船高,新政能否顺利落地推进,恐怕也要打个问号。

让子女陪护假设置得合理、休得顺畅,相关方要在充分调研基础上,协调各方利益,进行统筹安排。比如,可以考虑给予税费优惠等优待支持,减轻用人单位的负担,调动全社会的积极性。

总之,新设立一个假期或许不难,难的是不让良策变成“纸上福利”。积极推进试点,广泛听取意见,鼓励创新探索,期待子女陪护假惠及更多人。

画中话



防患“未燃”

近日,南京居民楼因停放电动自行车发生火灾,造成15人死亡。此事引发舆论对居民楼电动自行车起火隐患的担忧。有媒体调查,目前城市社区特别是老旧小区电动自行车乱停放、入室充电、搭乘电梯等现象较普遍,造成火灾隐患,威胁生命安全,需要基层加大治理力度,也需要公众加强安全防范、提高法律意识。

沈海涛 作

浙江有礼

省域文明新实践

浙风

倡导六种时代新风

- 爱国爱乡
- 唯实惟先
- 科学理性
- 开放大气
- 书香礼仪
- 重诺守信

十礼

践行十种礼节礼行

- 敬有礼
- 信有礼
- 行有礼
- 仪有礼
- 餐有礼
- 学有礼
- 亲有礼
- 帮有礼
- 网有礼
- 乐有礼

浙江有礼,从我做起!
浙江省文明办宣

公益广告